

多国领导人和国际组织负责人 对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月2日电 多国领导人和国际组织负责人继续向国家主席习近平致唁电并其他方式，对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩表示，痛悉江泽民同志不幸逝世，表示深切哀悼。江泽民同志为中国共产党和国家发展壮大、人民幸福奉献了毕生精力，提出“三个代表”重要思想，为建设中国特色社会主义伟大事业作出巨大贡献。江泽民同志真诚支持、声援朝鲜人民的社会主义事业，积极致力于巩固发展中传统友谊。江泽民同志的功绩将永垂不朽。

柬埔寨国王西哈莫尼表示，江泽民主席是中国人民的杰出代表、柬埔寨王国和柬埔寨人民的伟大朋友，为柬埔寨重获和平稳定、国家团结以及密切柬中两国之间的兄弟情谊、团结合作作出巨大贡献，将被永远铭记。

韩国总统尹锡悦表示，江泽民主席是带领韩国实现繁荣发展的伟大领导者，也是韩国和中国人民的好朋友，谨代表大韩民国政府及人民，向江泽民主席家属及中国人民致以深切哀悼。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示，吉方高度评价江泽民先生为中国国家建设和吉中关系发展作出的历史性贡献，对其逝世表示沉痛哀悼，向中国人民致以最深切的慰问。

土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫表示，江泽民先生推动国家经济社会发展取得巨大成就，极大提升了中国国际声望，其功绩将被载入史册。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示，江泽民先生为发展乌中伙伴关系，推动两国政治、经贸、人文等各领域合作作出重大贡献，乌方将铭记在心。

阿塞拜疆总统阿利耶夫表示，江泽民主席为奠定阿中友好关系和务实合作坚实基础作出卓越贡献，谨向全体中国人民致以最深切的哀悼。

尼日利亚总统布哈里表示，江泽民先生领导中国推进改革开放，走上经济发展道路，向全世界证明了一个国家能够通过自力更生实现经济发展。他在经济领域的领导成就影响深

远，将为世人所铭记。

肯尼亚总统鲁托表示，卓越政治家江泽民阁下致力于巩固经济繁荣基础，捍卫世界和平，我们向他的亲属、朋友和中国人民表示诚挚的慰问。

塞内加尔总统萨勒表示，深切缅怀江泽民主席并向其缔造的光辉事业致敬，向友好的中国人民表示沉痛哀悼。

吉布提总统盖莱表示，江泽民主席的务实品质、创新精神、卓越才能和高瞻远瞩将铭刻在全世界记忆中。

乌拉圭总统拉卡列表示，江泽民先生以实际行动践行了他对中国和中国人民的承诺。作为政治家，他的优良品德将成为后世的宝贵财富。

巴西当选总统卢拉表示，在江泽民先生领导下，中国取得非凡发展成就，使成千上万人民摆脱贫困。谨向江泽民先生家人和中国人民致以诚挚慰问。

柬埔寨首相洪森表示，江泽民主席是中国杰出的政治家，他的卓越领导不仅激励了中国

人民，也赢得了国际社会的尊敬。值此悲痛时刻，谨向中国政府和人民致以最深切的哀悼。

孟加拉国总理哈西娜表示，孟中友好关系在江泽民主席任内得到极大加强，谨代表孟人民和政府表示最深切的哀悼和衷心的感谢。

第77届联大主席克勒希代表联合国大会向江泽民同志的家人、中国政府和人民表示慰问，表示江泽民先生是国际合作的伟大支持者，带领中国取得成功，并在联合国发挥了突出作用。

非盟委员会主席法基表示，江泽民主席是中国乃至全球政界的杰出人物，他的逝世对中国及中国在全球的朋友来说是巨大的损失，谨代表非盟委员会向中国政府、中国人民及逝者家属致以诚挚慰问。

上海合作组织秘书长张明表示，江泽民同志是享有崇高威望的卓越领导人，是上海合作组织的主要奠基者，为推动上海合作组织的成立、发展和壮大作出了不可磨灭的历史性贡献。

亚洲和非洲国家驻华使节 吊唁江泽民同志

新华社北京12月2日电 12月1日至2日，朝鲜、越南、巴基斯坦、柬埔寨、日本、韩国、马来西亚、文莱、孟加拉国、尼泊尔、斯里兰卡、马尔代夫、埃及、阿尔及利亚、阿联酋、也门、毛里塔尼亚、叙利亚、土耳其、巴林、伊朗、南非、喀麦隆、塞内加尔、莱索托、肯尼亚、乌干达、贝宁、尼日利亚、莫桑比克、卢旺达、刚果(金)、马里、圣多美和普林西比、科摩罗等亚洲和非洲国家驻华使节赴外交部吊唁，对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。他们向江泽民同志遗像默哀，在吊唁簿上留言，高度评价江泽民同志为中国改革开放发展事业以及为促进世界和平发展所做重要贡献。

江泽民同志永远活在我们心中

(上接第二版)
新疆生产建设兵团第八师石河子第八中学思政教师杨红玲说：“江泽民同志高度关注和支持兵团事业发展，将跨世纪的屯垦戍边事业推向新阶段。我们要化悲痛为力量，讲好育人故事，培养更多合格的建设者和接班人。”

斯人已逝 风范长存

在祖国西北的河西走廊，寒风吹不尽人们的无限哀思。甘肃省张掖市甘州区政协副主席刘红燕得知江泽民同志逝世的消息，悲痛得很久才缓过神来。

“江泽民同志很亲切，就像家里的长辈一

样了解我们生活、工作的情况，至今我都忘不了当时的情景。”1992年8月，江泽民同志到甘肃考察期间，刘红燕作为文物保护单位的工作人员同他有面对面的交流。刘红燕说，江泽民同志大力推动西部大开发战略，给当地群众带来发展希望。如今我们过上了好日子，只有继续奋斗，把日子越过越好，才是对他最好的告慰。

噩耗传来，山东省齐鲁师范学院马克思主义学院副教授陈伟把告全党全军全国各族人民书发到了他所教授的思想道德与法治课师生群里。授课时，陈伟沉痛地说：“江泽民同志在清华大学考察时，曾吟诵了林则徐的两句诗——‘苟利国家生死以，岂因祸福避趋之’，这充分表现了一

位共产党人以国家民族利益为重，一生愿为党和人民事业贡献一切的伟大胸怀。”

1999年5月2日，江泽民同志曾前往云南丽江古城考察。“江泽民同志聆听了纳西古乐，同商家、游客亲切交谈，并同少数民族群众载歌载舞，其乐融融。”丽江市博物院原院长李锡清清晰记得当时的场景。李锡清说，丽江古城名扬海内外，离不开江泽民同志的关心和支持，丽江人民从心底里感谢他，敬重他，怀念他！

南太行，山巍峨。1996年6月1日，江泽民同志到河南安阳林州市红旗渠考察。林州市副市长李蕾说，当时自己作为讲解员，向江泽民同志介绍了红旗渠的相关情况。李蕾说，听到江泽民同志逝世的消息，内心十分沉痛，他在红旗渠

畔的殷殷嘱托言犹在耳——“现在物质技术条件虽然比过去好多了，但红旗渠精神永远不能丢。”

在宁夏西吉县将台堡红军长征会师纪念馆，江泽民同志亲笔题写的“中国工农红军长征将台堡会师纪念碑”16个大字苍劲有力。从1996年起，纪念碑矗立于此26载，见证了西海固的沧桑巨变。

将台堡镇党委书记马永虎表示，将台堡人民永远怀念江泽民同志，将继续弘扬长征精神，走好新时代的长征路。

水利部、农业农村部、应急管理部、审计署的干部职工表示，要保持自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行的精神状态，为把我国建设

成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而团结奋斗，以实际行动表达悼念。

中华民族的伟大复兴事业，凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党人的心血和奋斗。广大干部群众表示，前进道路上，将更加自觉地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，认真学习贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴贡献力量！

(新华社北京12月2日电)

学习贯彻党的二十大精神 中央宣讲团在澳门宣讲

新华社澳门12月2日电 (记者刘刚 李寒芳) 应澳门特别行政区政府邀请，学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团1日至2日在澳门，为特别行政区政府官员、社会各界人士、中央驻澳机构和中资企业代表举办了3场专题讲座，并与澳门基层代表座谈交流。

中央宣讲团成员、全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀围绕二十大重要意义和主要成果、深入学习领会二十大报告的核心要义和中国共产党以党的自我革命引领社会革命等方面进行了系统宣讲和阐述，详细解读了二十大报告关于“一国两制”和港澳工作的深刻论述。

中央宣讲团成员、全国政协经济委员会副主任谢伏瞻围绕“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”等主题深入宣讲。他指出，二十大报告深刻阐明中国式现代化的本质要求，强调推进中国式现代化的重大原则，把党对中国式现代化的认识提升到新的高度。

中央人民政府驻澳门特别行政区联



▲学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团在澳门举办专题讲座(12月1日报)。新华社记者 张金加 摄

络办公室主任郑新聪参加宣讲活动时表示，希望澳门各界按照二十大部署要求，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，充分发挥澳门优势和特点，更好融入国家发展大局。

在活动现场，中央宣讲团围绕二十大报告与澳门各界人士进行了交流互动，解答与会人士的问题。全国政协副主席何厚铨、澳门特别行政区行政长官贺一诚等出席宣讲活动。

贺一诚表示，二十大报告中关于澳门工作的重要论述，彰显中央对“一国两制”伟大事业的高度重视和亲切关怀，对澳门发展给予重要指引和大力支持，为具有澳门特色的“一国两制”成功实践行稳致远，进一步指明了方向，提供了根本遵循，极大地鼓舞了广大澳门同胞的发展信心。

中央宣讲团还走进澳门基层，与社团负责人和青年代表座谈交流。系列宣讲活动引起澳门各界的热烈反响。

中老铁路开通一年 交出客货齐旺“成绩单”



▲11月24日，“复兴号”“澜沧号”动车组停靠在老中老铁路磨憨站(无人机照片)。新华社记者胡超 摄

新华社北京12月2日电 (记者樊曦 丁怡全) 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，截至12月2日，中老铁路开通运营满一年，交出客货齐旺“成绩单”，累计发送旅客850万人次，其中国内段720万人次、老挝段130万人次；发送货物1120万吨，其中跨境货物超190万吨。

国铁集团国际部负责人介绍，中老铁路2021年12月3日开通运营以来，国铁集团坚持高标准、可持续、惠民生，与老方密切协作，切实把中老铁路维护好、运营好，把沿线开发好、建设好，客货运量持续增长，服务品质显著提升，辐射效应不断增强，国际物流黄金大通道作用日益凸显，为服务两国民众便捷高效出行、畅通国内国际双循环、促进中老经济走廊建设发挥了积极作用。

乘坐中老铁路列车出行便捷高效，“复兴号”“澜沧号”动车组大幅缩短了沿线城市间时空距离，受到两国民众青睐。铁路部门科学分析客流变化，精准投放运力，较好满足了旅客出行需求。国内段日均开行客车42列，单日最高开行65列、发送旅客达5万人次，累计发送旅客720万人次；老挝段日均开行客车6列，单日最高开行10列、发送旅客近8200人次，累计发送旅客130万人次。

中老铁路在中国和东盟间构建起一条便捷国际物流大通道，运输时间和物流成本大幅压缩，货运量持续攀升，中老铁路单月货运量、跨境货运量等指标屡创新高，目前较开通首月分别增长约3.5倍、4倍，发送跨境货物累计超过190万吨。中老铁路跨境货物列车由开通初期的日均2列增加到目前的日均12列，跨境货物已覆盖老挝、泰国、缅甸、马来西亚、新加坡等共建“一带一路”国家，货物品类由开通初期的化肥、百货等10多种扩展至电子、光伏、冷链水果等1200多种。

广西：数字“引擎”激活乡村振兴新动能

□新华社记者农冠斌

进入12月，位于广西融安县长安镇大坡村的蚂蚁农业电商数字示范基地迎来金桔采摘旺季。“这些果树是第一次挂果，这两年我们通过数字化手段，收集了果树成长环境的大量数据，采取了针对性的植保方案。”基地负责人韦小东一边检查基地里的气象监测设备，一边笑着说，尽管今年遭遇旱情，但他的基地依然丰收。

今年31岁的韦小东是长安镇银洞村人，在广州工作多年。2020年开始，他在大坡村陆续租赁了300亩地，建起蚂蚁农业电商数字示范基地，通过智能农业设施，实现基地数字化管护。

“比如今年干旱，以往采用人工洒水的方式，常常忙不过来，且水量不好控制，容易造成浪费。”韦小东说，现在他们通过监测土壤湿度，通过App定时定量补水，效果、效率都得到大幅提升。“一部手机，一个人，就可以管理几百亩果树。”

数字农业离不开网络支撑。自治区通信管理局副局长谭国栋介绍，截至目前，广西19.3万个自然村的4G网络和光纤网络覆盖率分别超过99.7%和89.7%。“在广西2300多万互联网宽带用户中，农村用户占了将近一半。网络成为新农资，手机成了新农具，电商遍及广阔农村。”谭国栋说。

在来宾市金秀瑶族自治县三角乡小冲村党群服务中心，一块“数字乡村可

视化”大屏幕上，农技服务、涉农政策等信息一应俱全。当地针对山区乡村治理薄弱环节，探索“一网通管”基层治理模式，提升了乡村治理智能化水平。

小冲村驻村第一书记吴吕锋介绍，以前村里缺乏网络，基层治理、政策宣传的手段比较单一，“现在网络进村了，村干部可以通过数字化手段开展远程宣传、村务管理、群众服务等事项。既方便了群众，又提高了办事效率。”

在百色市田东县林逢镇林驮村皇氏乳业示范区，1000多头奶牛安上了电子耳标，可根据奶牛每天的活动数据判断它的身体健康状况；在百色市田东县祥周镇中平村、百渡村的数字

农场，工作人员通过手机轻轻一点，就能完成1000余亩香蕉的灌溉、施肥；百色市田东县利周瑶族乡爱善村通过“慢直播”，让更多人实时看到当地阳光玫瑰葡萄的生长情况，并利用电商促进销售……越来越多的数字化应用在八桂大地诸多乡村生根发芽。

谭国栋介绍，近年来，广西加快乡村通信基础设施建设，提升乡村信息通信网络质量，加快推进农业信息化和数字乡村建设。“我们重点实施乡村网络覆盖、乡村网络信息惠民、乡村网络提速降费惠民三大行动，支撑数字乡村建设，助力广西乡村振兴。”谭国栋说。

(新华社南宁12月2日电)